

2025陆家嘴论坛火热开幕，“一行一局一会”掌门人集体亮相

重磅连连，沪迎来金融政策大礼包

据解放日报 2025陆家嘴论坛6月18日在上海开幕，中央金融管理部门集体亮相，“一行一局一会”的掌门人，为上海带来了实实在在的政策大礼包。

人民银行：八项政策措施

中国人民银行行长潘功胜在其演讲一开始就抛出了重磅：将在上海实施八项政策措施。

一是在上海设立银行间市场交易报告库。这一金融基础设施将高频汇集并系统分析银行间债券、货币、衍生品、黄金、票据等各金融市场交易数据，服务金融机构、宏观调控和金融市场监管。

二是在上海设立数字人民币国际运营中心。该机构旨在推进数字人民币的国际化运营与金融市场业务发展，服务数字金融创新。

三是在上海设立个人征信机构。为金融机构提供多元化、差异化的个人征信产品，进一步健全社会信用体系。

四是在上海临港新片区开展离岸贸易金融服务综合改革试点。创新业务规则，支持上海发展离岸贸易。

五是在上海发展自贸离岸债。遵循“两头在外”的原则和国际通行的规则标准，拓宽“走出去”企业及“一带一路”共建国家和地区优质企业的融资渠道。

六是在上海优化升级自由贸易账户功能。实现优质企业与境外资金高效融通，提升跨境贸易投资自由便利化水平，助力上海高水平对外开放。

七是在上海“先行先试”结构性货币政策工具创新。包括开展航贸区块链信用证再融资业务、跨境贸易再融资业务、碳减排支持工具扩容等试点。积极推动上海首批运用科技创新债券风险分担工具，支持私募股权机构发行科创债券。

八是会同证监会研究推进人民币外汇期货交易。推动完善外汇市场产品序列，便利金融机构和外贸企业更好地管理汇率风险。

不难发现，人民银行的八项政策措施举措聚焦离岸、跨境、航运和科技等多个领域，既为上海国际金融中心建设提供创新突破口，也为上海“五个中心”建设的关键环节添加助力。

监管总局：支持金融中心建设

“上海是中国金融高水平开放的窗口，一直走在金融业改革开放最前沿。”国家金融监管总局局长李云泽宣布，论坛期间，金融监管总局将与上海市政府联合发布《支持上海国际金融中心建设行动方案》，推出一系列务实举措。包括鼓励上海在科技金融、跨境金融等领域开展创新试点，支持符合条件的全国性银行在沪设立金融资产投资公司，支持探索不动产、未上市股权等非货币信托财产登记上海模式，提升上海国际再保险、航运保险承保能力和全球服务水平等等。

总局刚刚批准了友邦人寿、荷兰全球人寿在沪筹建保险资管公司。李云泽表示，将一如既往推动更多金融开放措施在上海先行先试，全力支持上海国际金融中心建设再上新台阶。

此前，中国人民银行、金融监管总局、国家外汇局、上海市政府联合印发了“上海跨境18条”，即《上海国际金融中心进一步提升跨境金融服务便利化行动方案》。此番金融监管总局与上海再次联合发文，无疑体现出央地协同推进上海国际金融中心建设已进入常态化阶段。

证监会：科创板“1+6”

中国证监会主席吴清宣布，将继续充分发挥科创板示范效应，加力推出进一步深化改革的“1+6”政

策措施。

“1”即在科创板设置科创成长层，并且重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市，更加精准服务技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入大的优质科技型企业，同时在强化信息披露和风险揭示、加强投资者适当性管理等方面做出专门安排。“6”即在科创板创新推出6项改革措施，包括对于适用科创板第五套标准的企业，试点引入资深专业机构投资者制度；面向优质科技型企业试点IPO预先审阅机制；扩大第五套标准适用范围，支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域企业适用；支持在未盈利科技型企业面向老股东开展增资扩股等活动；完善科创板公司再融资制度和战略投资者认定标准；增加科创板投资产品和风险管理工具等。

吴清还透露，将支持在上海设立专门科技公司，建设新型资产管理服务平台，助力各类投资机构进一步提升投资和风险管理能力。近期还将加快落实2025年资本市场对外开放一揽子重点举措，包括发布合格境外机构投资者(QFII)制度优化方案，尽快将QFII可交易期货期权品种总数拓展到100个，会同相关方面推动液化天然气期货期权等产品上市。

“下一步，中国证监会将进一步提升协作合力，充分发挥上海作为改革开放高地的优势，推动更多先行先试举措在沪落地，同时支持用好浦东新区法规立法授权开展资本市场制度探索，助力提升上海国际金融中心能级，共同推动上海在全球科技和金融开放合作中勇开新路、再攀高峰。”吴清说。

显然，上海需要证监会针对科创板的最新政策，中国资本市场也需要上海这样的开路先锋。

■张杨

2025年前5月 我国货物贸易进出口 同比增长2.5%

海关总署6月9日发布数据

今年前5个月

我国货物贸易进出口总值
17.94万亿元

同比增长
2.5%

增速较前4个月
加快0.1个百分点

其中



出口

10.67万亿元

同比增长7.2%



进口

7.27万亿元

同比下降3.8%

新华社发(程硕 制图)

奥赛博物馆逾百件真迹来沪

据解放日报 19日，上海迎来一场堪称“天花板”级别的艺术大展——“缔造现代：来自巴黎奥赛博物馆的艺术瑰宝”。

作为法国奥赛博物馆有史以来在华规模最大、全球仅此一站的特展，这场视觉盛宴不仅汇聚了梵高、莫奈、米勒、塞尚、高更、马奈、德加、雷诺阿等艺术巨匠的百余件真迹，更将奥赛博物馆的镇馆之宝《梵高在阿尔勒的卧室》《拾穗者》带到中国。

奥赛博物馆主席西尔万·阿米克

表示：“在法国，这些作品分散于不同展厅，但在浦东美术馆，它们被重新组合，产生了新的叙事可能。”

展出的杰作包括：梵高的《梵高在阿尔勒的卧室》与《自画像》、让-弗朗索瓦·米勒的《拾穗者》、保罗·高更的《塔希提的女人》(又名《沙滩上》)、克劳德·莫奈的《夏末的干草堆》和《贝勒岛荒野海岸的岩石》、爱德华·马奈的《埃米尔·左拉》和《女人与扇子》、埃德加·德加的《佩列蒂埃街歌剧院的舞蹈教室》和《在咖啡馆》、雷诺阿

的《钢琴前的女孩》、塞尚的《塞尚夫人肖像》。

展览特别设置儿童导览专区，通过互动装置和通俗讲解，帮助小观众理解艺术。陆家嘴集团副总经理、浦东美术馆董事长(馆长)李曼坤表示：“我们希望打造一个‘全年龄段友好’的美术馆，让美育从孩子开始。”展览还有着“增量”体验。“暑假期间的七八月每周五至周日将延迟至22时闭馆，持奥赛展览票根还可免费参观世博文化公园的罗丹艺术中心。”

■李君娜

控制室外二手烟增13个场所

据解放日报 上海实行室内全面禁烟、室外不吸游烟，自6月起，迪士尼、乐高乐园、大学路等第二批13个先行示范场所进行室外二手烟控制，加上第一批的8个场所，示范场所将覆盖全市16个区。

最新数据显示，2024年上海成人吸烟率已降至18.6%，为中国大陆省级地区最低，但人群二手烟暴露率仍达37.9%。本市万人“游烟”(室外二手烟)调查显示，近六成市民常遇“游烟”，超九成表示反感。市爱卫办等九部门于2024年12月联合印发《关于进一步加强室外二

手烟控制 推进无烟健康环境建设的通知》，对室外排队等候区等八类重点场所明确规范要求，加强“室外不随处吸烟”文明健康行为的倡导实践。

从今年3月起，本市率先在武康路、豫园商城、新天地、外滩、南京路步行街、陆家嘴商圈、今潮8弄、蟠龙天地等8个中外游客集中、人群密集的“网红”地标场所重点推进共治室外“游烟”，取得了社会公众的广泛共识和认同支持。在持续做好《上海市公共场所控制吸烟条例》法定禁烟场所全面禁烟的刚性要求基础

上，宣传倡导非法定禁烟室外公共场所不吸游烟，并采用柔性治理和理性劝阻的共治方式，进一步强化无烟环境建设。

6月起，上海迪士尼度假区、上海乐高乐园度假区、长宁百联西郊购物中心、静安苏河湾万象天地、普陀西槽公园、杨浦大学路步行街、闵行七宝镇展广场、宝山美兰湖、嘉定远香文化环、金山张堰镇文化场所、松江云间会堂文化艺术中心、奉贤九棵树未来艺术中心、崇明寿安寺·金鳌山景区等13个场所将成为本市第二批室外二手烟控制先行场所。 ■顾泳

“国补”“市补”仍将继续

据解放日报 “国补”是不是要停了?最近，不少市民都在关心目前还能不能领取消费补贴。在一些社交媒体上，有人发帖声称“2025年上海地区的‘国补’在‘618’过后极有可能结束”。

真有这回事吗?近期，记者多方走访调查发现，上海“国补”活动目前仍处于正常状态，相关传言没有依据。

上海市场上的家电数码家装产品补贴，可以分为“国补”和“市补”两类，其中“国补”政策涉及的品类和补贴比例由国家统一制定，需领券使用；“市补”品类和比例由本市决定，不需要领券。

连日来，记者走访多家线下门店了解到，上海“国补”和“市补”仍在继续，未出现暂停现象。苏宁易购上海浦东第一店店员说，领“国补”很方便，不需要定闹钟抢券，每天7时—23时打开云闪付App都能领券。

在大宁国际商业广场小米之家，记者通过云闪付的支付方式选购6000元以下的手机，都可以正常享受15%的补贴，最高500元。销售人员告诉记者，目前品牌的“国补”有线上和线下区别，同时不同地区有政策差异。他说，“国补”是否会停止“要等通知，只是知道外地确实有一些地区停止了。”

京东电器城市旗舰店浦东浦建路店店员告诉记者，适老化产品可享受30%的“市补”，备受消费者青睐，目前部分适老化产品已缺货，不过

“国补”和“市补”由于补贴的品类和金额不同，因此不能叠加使用。近期，烘干机、除湿机、扫地机器人、智能家居类产品等都卖得比较好。记者询问，网络上出现“最高补贴40%”的帖子是否属实，该店员称，可能是商家将其推出的“618”活动和“市补”最高30%补贴叠加后的结果，实际上大部分产品的补贴都在15%和20%，不会达到40%。

在线上电商渠道，上海地区的补贴目前也是正常状态。记者在京东App、苏宁易购App、得物App等平台尝试，发现将定位和收件地址设置到上海市后，相关品类仍可正常领取资格码，并在支付时享受补贴价格，并无限量或限时等额外条件。记者询问，为何在线上平台看不到“市补”的标签?京东电器城市旗舰店浦东浦建路店店员告诉记者，为了方便管理，线上平台一般会“国补”和“市补”统一标注为“国补”，如果消费者没有领券，下单时系统显示有“国补”折扣，实际上就是“市补”的折扣。不过，记者发现同款产品在不同平台的售价有差异，消费者购买时要多平台仔细比价。

上海市网商商会工作人员对记者表示，“‘618’之后上海‘国补’结束”的相关传言是假的，并未听说上海“国补”要结束的消息。据上海市商务委公开信息，5月6日，市商务委等相关主管单位还在公示2025年家电手机家装消费补贴活动第二批新增参与企业名单。 ■郑朕 白璐